

## Praha

## Kvůli Dozimetru stále řeší audity

Magistrát dokončil první předběžně užní konzultace a připravuje vypsaní tendrů na zpracování auditů ke kauze Dozimetr, jejichž provedení zastupitelé schválili loni v červnu. Dopravní podnik (DPP) podle mluvčí Anety Řehkové dokončil finální audit v procesu získání mezinárodní protikorupční certifikace a letos plánuje dostat další. V kauze Dozimetr čelí obvinění několik lidí, kteří podle policie organizovali korupci v DPP. Audity se mají týkat DPP, magistrátu a dalších městských firem. Kvůli komplikacím v přípravě původně schválených auditů zastupitelstvo loni v prosinci schválilo vypsaní nové zakázky. Je rozdělena celkem do pěti částí a výběr dodavatele předchází její předběžné třídní konzultace s mezinárodními i domácími forenzními auditními týmy, uvedl mluvčí hlavního města Vít Hofman. (ČTK)

## Libeň

## Kosmická agentura posídí na Novou Palmovku

Zástupci vlády a Agentury Evropské unie pro kosmický program (EUSPA) podepsali memorandum o porozumění o poskytnutí budovy Nové Palmovky v Praze, do které se má EUSPA v roce 2025 přestěhovat. Aplikace systémů družicové navigace, telekomunikace a pozorování Země využívají stacionární Evropané každý den. Kromě využití v dopravě je tu i zemědělství, energetika či nakládání s přírodními zdroji, řekl ministr dopravy Martin Kupka (ODS) k důležitosti agentury sídlící v Praze. V roce 2025 agentura opustí své současné sídlo v Holešovicích, které je po loňském rozšíření agentury už kapacitně nedostatečné. Novým sídlem se stane dosud nedokončený objekt Nová Palmovka. (ČTK)

## Ruzyně

## Na letišti ubylo podle celníků převozů drog

Celníci z Letiště Václava Havla loni fešili zhruba o dvě pětiny méně porušení předpisů o vývozu a dovozu oproti roku 2021. Výrazně ubylo převozů drog nebo falšovaných zboží. Právě drogy a falšované výrobky známých značek tvoří větší nelegální přepravu zboží. „K poklesu mohla přispět prevence a došednutí důsledné kontroly,“ sdělila mluvčí celníků Šárka Miškovská. Dohromady loni celníci na ruzynském letišti zaznamenali 1 329 případů porušení právních předpisů souvisejících s nelegálním dovozem a vývozem zboží. Ve srovnání s údaji za rok 2021 to bylo o 42 procent případů méně. Přitom třeba počet odhazovaných cestujících na Letišti Václava Havla loni stoupl více než dvojnásobně na 10,7 milionu. (ČTK)

## INZERCE

## Koupím

Knihy! Vykoupím knihy - novější i starší. Soudím ceny za vaše knihy. Tel: 773537401

Koupím knihy i celé knihovny a gramodesky. Rád poradím. 775699050

## Byty - výměna

Výměnný rodinný dům se zahrádou 1000m<sup>2</sup> u Beurova (výhleda MHD) byl v Praze 3-1 nebo 4-1. T. 722570240

## Knihy a časopisy

Knihy! Koupím velkou knižní pozůstatost. Knihy, papír, i starší a retro nábytek vhodné do stylové špičky - knihovny, křesla, stoly, lampy, aj. Tel: 773537401

# Hledají místa ve školách. Mateřských i základních

Úkolem městských částí je navyšovat průběžně školní i předškolní kapacity

Ester Gerová  
redaktorka MF DNES

PRAHA V některých městských částech Prahy se rodiče stále potýkají s nedostatkem mateřských škol, mnohdy záci prvních tříd nenaleznou umístění ani v tamních základních školách. MF DNES se ptala městských částí Prahy 1 a 10, jestli mají míst ve školách a školách nedostatek.

Z ankety vyplývá, že zatímco například v první a čtvrté městské části je míst ve školách a školách tak akorát, v jiných částech Prahy je nedostatek míst ve školách a školách pocítují v Praze 2, ale i v Praze 3, 5, 6, 7, či Praze 9 a 10. V osmé městské části se přitom vyrovnávají s nedostatkem míst jen v některých čtvrtích.

V Praze 8, která je jednou z největších městských částí metropole, se liší situace katastrof od katastrof. Zatímco například v Karlíně je překvapivě dost místa, o kus dál, směrem do Kobylis a Bohnic, je míst dostatek,“ tvrdí mluvčí Prahy 8 Martin Šálek. Tamní starosta Ondřej Gros (ODS) by byl rád, kdyby se za jeho funkčního období na radnici připravila výstavba základní školy na Rohanském ostrově.

Podle odborníků, kteří vypracovali v roce 2020 analýzu Institutu plánování a rozvoje, se v krátkodobém horizontu do roku 2025 počítá s nedostatkem míst ve školách v Praze 4, 5, 6, 9 a 10. Přitom demografická studie počítá s deficitem v těchto městských částech přesahujícím až 400 míst. Vedení městských částí se s tím vyrovnávají různě.

Například v Praze 5 navýšili kapacitu o dvě třídy v MŠ Podbělohorská v odloučeném pracovišti U Nešpky. „V plánu je demolice odloučeného pracoviště MŠ Beníškové v ulici Naskově, kde má být vybudována mateřská škola s pěti třídami namísto stávajících dvou tříd. A dále přístavba MŠ Nad Palatou v odloučeném pracovišti Pod Lipkami, kde mají být vybudovány další dvě třídy,“ říká k plánovanému zvyšování počtu míst radní Prahy 5 pro oblast školství Alena Jandourková (Praha 5 sobě).

## Místa i pro ukrajinské děti

Jelich nedostatek v souvislosti s již zhruba rok trvajícím migračním vlnou uprchlíků z Ukrajiny do Česka zmiňují starostové školky 3, 6 a 7. Podle nich se bud jejich školky a školy rekonstruují, nebo se budou muset přistavět celé třídy. Počítají i s výstavbou nových školek a škol.

„Na základě nové přijaté legislativy



Nová budova v Praze 9 vzniká mateřská a základní škola Elektra pro 78 předškolních a 705 žáků. Část otevře již letos v září. Foto: MČ Praha 9

by byl navýšen nejvyšší povolený počet v jedné mateřské škole o 48 dětí. Tim jsme mohli plně uspokojit zájemce o vzdělávání z řad ukrajinských dětí. Vedle toho soustavně pracujeme na navýšení kapacit investicemi do školství. Chystáme například rekonstrukci a přístavbu MŠ Libocká, v nové budově MŠ zde vzniknou dvě třídy. V budoucnosti je plánována výstavba čtyřtřídní MŠ Alžbětská a dvou třídní MŠ Janáčkova,“ tvrdí místostarostka Prahy 6 Mariana Capková (Praha 6 sobě).

Podobně s vалеčnými uprchlíky počítají i v sedmé městské části. „Na základě dat z pravidelně aktualizované demografické studie pracujeme na tom, abychom dlouhodobě a průběžně navyšovali naše školní i předškolní kapacity. Na počátku aktuálního školního roku jsme otevřeli kompletně zrekonstruovanou MŠ Janovského, kde jsme díky stavebním úpravám mohli zachovat její plnou kapacitu 48 míst. V říjnu jsme pak otevřeli v ulici Varulíkové kousek od nově vznikajícího parku U Vody nové detašované pracoviště MŠ pro 18 dětí,“

uvedl mluvčí sedmé městské části Martin Vokůš.

## Nové budovy se vyplácejí

Také Praha 9 buduje novou školu a školu. „ZS a MŠ Elektra pojme 705 žáků základních škol a 78 předškolců. Kolaudace budovy je naplánována na začátek prázdnin. K otevření základní i mateřské školy pak má dojít 1. 9. 2024 po zaplání ve školském rejstříku, rádi bychom ale otevřeli několik tříd prvního stupně už letos v září,“ tvrdí mluvčí Prahy 9 Hana Bofíková. Vyučování se zřejmě spustí v provizorním režimu.

Odhodlání starostů se při výstavbě nových škol a školek v zásadě vyplácí. Ve Fakultní základní škole Mezi Školami v Praze 13 nedávno vznikly dvě nové třídy pro 40 předškolců. Radnice stavebními úpravami za 10 milionů korun vytvořila z nevyužitých prostor moderní třídy. „Uplnily rok nám opakovaně ukázal, že v některých školách dokážeme najít nevyužívané prostory. Obě třídy, kompletně nově vybavené od podlahové krytiny po výukové pomůcky a hračky, se stanou detašovanými pracovišti mateřské školy Zahradka, jejíž budova bohužel navýšení kapacit neumožňuje,“ dodává místostarostka Prahy 13 Marcela Flesníková (ANO).

## Nová stálá expozice o dějinách designu



Odivání člověka. Instalace 18 typů oděvů společně s ukázkami spodního prádla prezentuje oděvní kulturu právě s důrazem na utváření módní siluety těla, jak se vyvíjela od počátku 19. do konce 20. století. Foto: Roman Vendrouš, ČTK

JOSEFOV Téměř šest let poté, co se budova zpřístupnila po velké rekonstrukci, otevírá Uměleckopřírodově muzeum stálou expozici. V šesti tematicky dělených sálech představuje obraz evropského užitého umění od antiky až po design 21. století. Vystaveno je 1 300 předmětů ze sbírky muzea, která čítá půl milionu exponátů. Expozice má podle pořadatelů ukázat, jak všechny věci, jimiž je člověk obklopen, vstupují do jeho života a mění jej po různých stránkách.

„Datum otevření expozice 7. února jsme zvolili záměrně. V tento

den v roce 1885 byla v právě dostavěném Rudolfinu zpřístupněna první expozice muzea, úředně založeném po mnohaletém úsilí ve stejné době,“ sdělila ředitelka muzea Helena Koenigsmarková.

Stálá expozice není jako dřívě členěná ani chronologicky, ale podle sbírek muzea, tedy podle materiálů, z nichž jsou exponáty vyrobeny. Čení se tematicky podle užiti předmětů, podle toho, které lidské činnosti nebo situaci slouží. První sál Rituali a slavnosti nabízí předměty, jež vřáhnu diváka do světa symbolů a představení, které měly sur-

teiny povznést blíž k bohu. Výstava pokračuje i slavnostní světskými od lidových veselí a karnevalů přes cechovní oslavy, uvažovací ceremoniály až po národní svátky či světové výstavy.

Další sál se jmenuje Mikrosvět: panovníčká kumstomora a představuje známé kabinetní umění a rarit, které propojovaly svět přírodních věd a filozofie se světem umění. V čele těchto smah stanela na přelomu 16. a 17. století pražská kumstomora císaře Rudolfa II. Pod názvem Život forem připravili kurátři část expozice, která ukazuje, jak vždy-

ky inspirovala uměleckou tvorbu příroda. Další sál se věnuje oděvnímu člověku, ukazuje, že oděv lidské tělo nejen zahluje, ale také tvaruje. V sále věnovaném designu a fenoménu modernity vstoupí divák průmyslovým 19. stoletím do 20. století. Autoři expozice ukazují, jak design propojoval nové poznatky a technologijské oblasti umělecké tvorby. Šestý sál, nazvaný Utopie, kosmos, hra, ukazuje kapitolu v dějinách českého umění a designu, již tvoří kosmické inspirace a utopické vize. Expozici doplňují projekce a lightboxy. (ČTK)

## Restaurátoři prozkoumají nástěnné malby v Emauzích

NOVÉ MĚSTO Restaurátoři Univerzity Pardubice budou zkoumat malby Emauzského kláštera. Stanoví pro unikátní nástěnné malby z doby Karla IV. další postupy restaurování a zjistí jejich aktuální stav.

„Cílem výzkumu je detailní zkoumání stávajícího stavu maleb i faktorů, které na něj měly v minulosti negativní vliv. K průzkumu využijeme nejnovější metody v oboru, z nichž některé se v této kvalitě dosud v České republice nepoužily,“ uvedl předkán fakulty restaurování Jan Vojtěchovský.

Nástěnné malby v ambitu kláštera Na Slovanech pocházejí z doby vlády císaře Karla IV., tedy ze 60. až 70. let 14. století, a jsou v evropském měřítku výjimečné svým rozsahem. Celý cyklus měl původně 33 maleb, dnes je jich 26. V době jejich vzniku byla Praha kulturním centrem Evropy řáde Fíše římské.

Malby poškodilo za druhé světové války v roce 1945 bombardování. Poškození části způsobilo i zatékání do objektu. Restaurování v 50. letech minulého století sice malby zachránilo, ale podle expertů také přineslo řadu drobných materiálových vstupů, které se z dnešního pohledu jeví jako nevhodné.

Práce v ambitu národní kulturní památky zahájí tříletý mezinárodní projekt, na kterém se kromě odborníků Univerzity Pardubice podílejí dvě německé vysoké školy, Univerzita aplikovaných věd v Kolíně nad Rýnem a Státní akademie výtvarné umění ve Stuttgartu. Projekt přinese nově koncepte restaurátorského zásahu a stanovení základních pravidel údržby maleb. „Mezi ty patří například i kontrola vnitřního klimatu ambitu, která může být pro další zachování maleb zásadní,“ řekl Vojtěchovský. (ČTK)